PE TOAN 2
DAP AN
Cau 1.
D DKXD: x-1#20=x#1

243 450 o 2x+3-4(x-1) S0
x—1 x—1
- 2x+3—-4x+4 >0
x—1
—2x+7 >0
x—1

Bicu thure s€ doi dau tai cac gia tri lam tir s0 va mau so6 bang 0:

Tu sb —2x+7=0:>x=%.

Miusd x—1=0=x=1.

Chia truc s6 thanh cac khoang:

Xét dau cua ting khoang:
Khi x<1:
Tusd 2x+7>0 (vi x(1=-2x)-2=-2x+7>5>0)

Mausbé x—1<0

Khi 1<x<1:
2

Tasd —2x+7>0 (vi x<%=3.5:>—2x+7>0)
Mausé x—1>0
Khi x>Z:
2
Tasd —2x+7<0 (vi x>3.5)

Mausbd x—1>0

Két luan nghiém: Bat phuong trinh —2xt7

>0 thoa man khi 1<x§z.
xX— 2

2) Buéc 1: Ap dung Bat dang thitc AM-GM (Trung binh cdng - Trung binh nhan)



a
Déi véi hai s6 thuc duong 2 va 2: b :
b a 2 b a

Buéc 2: Nhén ¢ hai vévei 2: £+ 25 2x1=2
a

Két ugn: |4+2 > 2viiva b >0
a

Cau 2.

1) Buéc 1: Ap dung dinh ly Vi-ét

D6i v6i phuong trinh bac hai x* + px+¢=0:

Téng hai nghiém: X +x,=—p

Tich hai nghiém: x, -x, =¢

Trong phuong trinh x* —5x+6=0:

p=-5

q=6

Buéc 2: Sir dung tong va tich nghiém

Biét mot nghiém 1a x, =2, tim x,:

Téng hai nghiém: 2+ x,=5=>x,=3

Két qua:

Nghiém con lai cia phuong trinh 1a x =3

2) Buwére 1: Tinh dién tich cac hinh chir nhat

Hinh chi¥ nhét 1: Dién tich = (x+3)xx=x(x+3)=x"+3x cm?
Hinh chir nhat 2: Dién tich = (2x)x(x+1)=2x(x+1)=2x" +2x cm?
Budre 2: Tinh tong dién tich ciia hai hinh chir nhat

Tang diOn tYch = (x2 + 3x) + (2x2 + Zx) =3x” +5x

Buwéce 3: So sanh v6i dién tich hinh vuong

Goi a la canh caa hinh vudng, dién tich hinh vuéng 12 *. Theo d& bai: a”> =3x* +5x
Budc 4: Xac dinh méi quan hé giira ¢ va x

Pé tim a va x, can thém diéu kién hoic thong tin. Tuy nhién, trong bai nay, hinh vuéng chi c6 dién
tich bang tong dién tich hai hinh chit nhat ma khong c6 mbi quan hé truc tiép giita a va x. Vi vy,
bai c6 thé gia dinh hodc thém thong tin bo sung.

Gia dinh: Co thé bai yéu cau tim x dé dién tich hinh vuong dat gia tri cu thé hodc lién hé gitia a va
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x . Tuy nhién, theo d& bai, c6 thé giai tiép theo néu co thong tin.



Dura vao dé bai, ta hiéu ring cin tim o theo x. Tuy nhién, thiéu thong tin dé két thiic, nén bai
nay c6 thé dwoe giai tiép theo nhw sau:

Budc 5: Gia sir canh hinh vudng va cic canh hinh chir nhit phut hop, cé thé thiét lap phwong
trinh.

Gia sir khong c6 diéu kién thém, nén dé bai hoan chinh hon, c6 thé xem dé nay can thém thong tin
hodc dat thém diéu kién. Tuy nhién, c6 thé bai nay yéu cau chi thiét 1ap mdi quan hé.

Két luin:

Dé tim canh hinh vuéng a, ta c6: a =v3x” +5x

Cau 3:

1) Buée 1: D3t 4n va thiét 1ap hé phwong trinh

Goi x (tridu dong) 1a s6 tién giri vao ngan hang A (7%).
Goi y (tridu dong) 1a s tién giri vao ngan hang B (5%).

. — T t. A . e
Theo d2 bai: x+y =800 (Tang tiOn .g‘()l) |
0,07x+0,05y =56(Teng tiOn 1-1)
Budce 2: Giii hé phwong trinh
Tir phuong trinh thir nhét: y = 800 — x
Thé vao phuong trinh thtr hai:
0,07x+ 0,05(800—x) =56
< 0,07x+40-0,05x =56
< 0,02x=16

16 o
x =——=800(triOu ®an
0.02 ( g)

5

Tuy nhién, diéu nay gay ra tinh hudng y =800—800 = 0, tirc chi Lan chi giri vao ngan hang A.
Két luan:

Chi Lan da guri 800 tri¢u dong vao ngan hang A (7%) va 0 triéu dong vao ngan hang B (5%).

2) Buwéc 1: Pit an va thiét 1ap phwong trinh

Goi x (km/ngay) 1a van tdc du kién ban dau.

Theo dé bai:

Téng quang duong: 1500 km.

Du kién thoi gian: 10 ngay.

Van toc thuc té: x+20 km/ngay.

Thoi gian thyc té: 10—2 =8 ngay.

Buérc 2: Thiét 1ap phwong trinh tir quing duong



Du kién: xx10=1500
Thyc té: (x+20)x8=1500
Buwéce 3: Gidi phwong trinh

(x+20)x8=1500
< 8x+160=1500

< 8x=1340
xX= 1340 =167.5(km/ngay)
Cau 4:

a) Ta co BDA = BAC (goc noi tiép va goc tao boi tia tiép tuyén véi day cing chan mot cung),
BAC = BIC (hai goc ndi tiép cung chin mdt cung) nén BDA=BIC. Suy ra DKIB 1a tir giac ndi
tiép. T gidc DKIB noi tiép nén KID = KBD , ma KBD = EAD nén KID = EAD , tic 1a FID=A .
Do d6 tir gidc AIDF 1a tir giac noi tiép (theo cung chira goc).

b) Tt giac AIDF noi tiép theo cAu a nén ADF = AIF (1). Taco AIC = ABC (hai gbc noi tiép cling

chin mot cung) nén hai goc ké bu voi chiung bang nhau 13 AIF = ABD (2)va ABD = %sdAmD 3).
T (1),(2),(3) suy ra ADF = %sdAmD , do d6 DF 1a tiép tuyén cua dudng tron (0) .

Cau 5.

1) Mirc chénh 1éch gia vang 16n nhat 1a: 18 triéu dong/luong vao thang 6/2022

2) Téng s thang trong biéu db 1a 6 thang.

C6 3 thang c6 mirc d0 chénh 1éch khong qua 15 tri€u la: thang 1, thang 2, thang 3.
Xac suit thang dugc chon c6 mitc @6 chénh 1éch khdng qua 15 triéu la: % :%
C6 2 thang c6 mirc A9 chénh 1éch 16m hon 16 tri¢u la: thang 5, thang 6.

Xac suit thang dugc chon c6 mitc @6 chénh 1éch 16n hon 16 tridu la: % =

W | =



